

“非中合作为非洲发展带来诸多新机遇”

——来自第三届中国—非洲经贸博览会的声音

□新华社记者 成欣 张格

马达加斯加的精油、赞比亚的宝石、津巴布韦的木雕;中国的新能源车、机械设备、流行服饰……正在湖南长沙举行的第三届中国—非洲经贸博览会上,来自非洲和中国的好物纷纷亮相,中国采购商和非洲参展商洽谈现场火热。

参加本届博览会的外宾表示,非中合作为非洲发展带来诸多新机遇,将充分利用中非经贸博览会等契机,不断壮大对华务实合作,实现互利共赢、促进共同繁荣和发展。

“非中经贸合作保持强劲势头”

经贸合作是中非合作的重要内容。在中国和非洲国家领导人战略引领下,中非经贸合作取得丰硕成果,规模不断扩大、领域更趋多元、机制日益完善。

马拉维总统查克维拉表示,非中经贸合作成果丰硕、有目共睹。非中合作不是要迈小步,而是迈大步。博览会极大提升了非中双方的合作水平,为区域带来了更多繁荣,将使非中合作迈上新的台阶。

坦桑尼亚桑给巴尔总统姆维尼表示,非常高兴能够亲身感受到非中

长江干线基本形成现代“黄金水道”

□新华社记者 惠小勇 徐海波 李思远

吞吐量35.9亿吨、亿吨大港15个、与100多个国家或地区通航通商……近年来,长江航运发展步入快车道,长江干线已基本形成“黄金水道”,不断推动长江经济带高质量发展。

曾经,长江岸线和港口存在乱占滥用、占而不用、多占少用、粗放利用的问题,长江水运优势没有得到充分发挥。为解决这一问题,近年来,沿江省市和有关长江流域机构,坚持问题导向、系统施策、标本兼治,长江岸线整治全面推进,1361座非法码头彻底整改,非法采砂基本杜绝,非法航运得到整顿,岸线得以重塑,两岸绿色生态廊道逐步形成。

交通运输部长江航务管理局副局长李江介绍,长江通航能力显著提升,干线

新时代中国调研行·长江篇

基本形成现代“黄金水道”。长江干支线高等级航道里程达上万公里,实现5万吨级海轮直达南京、万吨级船舶直达武汉、3000吨级船舶直达重庆、2000吨级船舶直达宜宾,形成了一条“联通川渝湘、畅行赣皖、通达江浙沪”的水上高速路。目前,长江干线亿吨大港已达15个。

6月30日,武汉阳逻港,集装箱堆积如山,龙门吊、桥吊起落不停,一辆辆满载汽车零配件等货物的班轮正准备启航驶往韩国釜山。不远处的铁水联运场站,装满电子产品的中欧班列,鸣笛启程开往欧洲。如今,阳逻港已实现“航运向东入海、班列向西入欧”,2022年集装箱吞吐量突破200万标箱。

畅通“大动脉”与疏通“毛细血管”同步推进,大中小港口有机衔接,拓展长江“宽度”。据统计,长江水系通航里程约7万公里,占全国内河通航里程的70%。

“因港而城”的湖北省黄石市,为让“黄金岸线”得到“黄金收益”,整合设立黄石新港,跳出单一港口模式,通过整合区域公路、铁路、水路及航空优势,积极构建综合交通枢纽。2022年创下吞吐量2930万吨的历史新高。黄石新港正在新建8个2万吨级的泊位,投入运营后,将成为长江中上游最大单体港。

与黄石新港一样,越来越多的铁路、公路与港口“牵手”。据统计,沿江15个主要港口已实现铁路进港。江海联运、铁

“希望在更多领域同中国加强合作”

当前,中非合作领域呈现多元化特点。6月29日在博览会开幕当天举办的中非医药健康发展论坛上,坦桑尼亚桑给巴尔总统姆维尼对中国政府支持坦桑尼亚卫生健康事业的发展表达了感谢,表示希望未来在非中卫生健康合作机制下,能够继续加强医疗机构协作、医务人员培训、本土医药投资、传染病防治等方面的合作。

在加纳国家资产管理总局局长、前驻华大使爱德华·博阿滕看来,中国在绿色发展方面的实践具有重要借鉴意义。“我们非常欢迎中国企业同加方加强合作,将合作领域扩展到教育、医疗卫生、农业、金融等各个领域,确保两国人民能享受到更多合作成果。”

“数字创新工程”是中非合作论坛第八届部长级会议确定的“九项工程”之一。成立于2014年的电商平台Kilimall,是第一家在非洲设立海外仓并实现100%在线支付的中国电商平台,如今已发展成为非洲民众喜爱的购物网站之一。

“90后”非洲小伙西拉斯·穆西约卡已在Kilimall工作五年。穆西约卡说,非中在商务领域的合作帮助肯尼亚填补供应链和技术领域的空白。

“非中合作潜力巨大、前景广阔”

6月29日,中国首次进口的肯尼亚野生鳀鱼产品在第三届中国—非洲经贸博览会上亮相,吸引不少人驻足品鉴。

肯尼亚矿业、蓝色经济和海洋事务部部长萨利姆·姆武里亚表示,长期以来,肯尼亚和中国一直保持着友好关系,在不同经济领域和发展项目上合作良好,未来蓝色经济将为肯中合作开辟新领域。

来自赤道几内亚的丽娜是湘潭大学法学院的研究生,她是本届中非经贸博览会的志愿者。在逛完展会后,她说:“尽管距离家乡遥远,但越来越密切的非中经贸往来让我在中国也能轻松买到非洲各国的好物。未来我想从事非中贸易有关的工作,非中合作前景一定会越来越好。”

在博览会期间举办的中国—非洲新能源合作论坛上,阿尔及利亚驻华使馆参赞思迈尔·哈乐发卫说,非洲大陆资源丰富,非中合作潜力巨大、前景广阔。阿方重视两国在环境和可再生能源领域的交流合作,希望加深与中国在新能源矿产等领域的合作。

安哥拉工业和贸易部长费尔南德斯表示,中国是安重要经贸伙伴和值得信赖的好朋友。安中经济互补性强,合作前景广阔。期待更多中国企业来安投资兴业。(新华社长沙7月1日电)

泰国的榴莲、日本的珍珠首饰、捷克的水晶制品……正在四川成都举行的第十九届中国西部国际博览会上,丰富多彩的商品吸引着参观者的目光。

“潜力”“机遇”“合作”,参展的外商企业负责人频频提及这些关键词,他们期待在西博会上觅得在中国市场尤其是在西部地区的发展机遇。

看到中国特别是西部的巨大潜力

鸡米花、烤肠、蒸饺、榴莲……泰国正大集团的展台前,工作人员热情地招呼大家品尝美味。

“正大很看好中国西南地区尤其是四川市场。”正大集团农牧食品企业中国区副董事长刘洪书说。目前,仅仅在四川,正大已经形成饲料生产、畜禽养殖、屠宰分割、食品加工、物流配送和终端销售于一体的全产业链生产经营体系。

刘洪书介绍,下一步正大将在四川再布局3个屠宰及深加工工厂,其中在都江堰的年屠宰量100万头生猪的屠宰及深加工工厂已经在选址筹备中。

法国阿尔斯通集团中国区总裁耿明介绍,他们在成都轨道交通建设中提供了多项技术系统。未来,要重点关注和深耕西部地区,结合新的市场需求扩大增量,如引进新的牵引电机大修服务基地,可辐射整个西南、西北市场。

百威集团增资扩股建四川资阳工厂的生产线,投产3款高端线啤酒;今年5月,GE医疗中国精准医疗产业化基地在成都正式启动建设……生机勃勃的中国大市场为各家企业提供发展机遇,而西部地区作为中国向西开放的前沿,展现出巨大的吸引力。

作为西博会重要配套活动,在第十二届中国西部投资说明会暨经济合作项目签约仪式上,西部十二省区市和新疆生产建设兵团与国内外投资者共签约投资项目492个。

抓住共建“一带一路”等发展机遇

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。作为“一带一路”沿线重要国家,泰国是今年西博会的主宾国。

泰国天丝集团首席执行官许馨雄表示,近年来中泰两国高质量共建“一带一路”成果丰硕,RCEP生效也已超过一年,在各种政策优势叠加下,中泰经贸合作空间进一步扩大。天丝集团将持续加大在华投资,为中泰经贸往来增添新活力。

在一家阿根廷手作真皮手袋的展台前,不时有观众驻足,询问产品信息。

企业品牌经理刘成琳说,随着阿根廷正式加入“一带一路”倡议,企业非常期待能够抓住机遇,进入更大的中国市场。“开展两天来,我们已经开始收获订单了。”

老挝人陈天是第4次来西博会。“预计今年公司木薯粉的对华贸易量能达到100吨,比去年明显增长,是2019年的1.5倍。”陈天说,中老铁路全线通车后,给老挝的企业带来了新机遇。

用好西博会这个大舞台

本届西博会吸引了来自56个国家(地区)的3500余家企业参展。

绿地全球商品贸易港以组展商身份,带着10多个国家和地区的近百个品牌“组团”来西博会集中亮相。

绿地全球商品贸易港项目管理中心总经理助理杨敬雄表示,西博会可以起到连接作用,让企业在展会上得到市场反馈,进行产品更新迭代,使产品更符合当地消费者的需求。

冬阴功酱料、乳胶枕、护肤品、防水背包……在泰国国家馆,参展商带来的特色商品引人入胜。

中国国商协会副秘书长杨凯瑟介绍,参展企业中,近半数品牌从未进入过中国西部市场。借助西博会这个平台,这些泰国企业希望找到合伙人,得到更多的合作机会。

来自斯里兰卡的阿努拉是第一次来西博会。此前,他已经将斯里兰卡红茶等特色商品带到了中国北方和东南沿海。

“我感到今年以来市场回暖的信号较强,希望能借参加西博会的机会,更多了解西南地区,打开中国西部的消费市场。”阿努拉说。

(记者 高敬 袁秋岳 李倩薇 康锦谦 陈健)

(新华社成都7月1日电)

“伟大精神引领伟大事业——中国共产党人精神谱系”主题展引发参观热潮

■上接第1版 用10天时间熟悉讲解词并转换为讲解语言。在参观和讲解的过程中,我们感受到,每个时代都有每个时代的精神内涵和意义。观众在参观过程中也和我们会有很多互动。我们和大家一起交流这些伟大精神在新时代绽放出的光芒,一起感受榜样的力量。”

“通过参观这次主题展,我对中国

草原生态修复催生出一条富民产业链

共产党人精神谱系有了更加直观而深刻的认识和理解。作为一名党员,这些伟大精神将鼓舞我在未来的工作中坚守初心、担负使命,踏踏实实把正在做的事情做好。”交通银行内蒙古分行法务合规部总经理白兴安说。

展览也吸引了不少正在放暑假的学生前来参观。呼和浩特市回民区第三十一中学学生章浩宇说:“这些精神

的源头是一个个有血有肉的个体,很多人把宝贵的生命定格在青春岁月里。雷锋精神、王杰精神这些与青年姓名相连的精神让我深受鼓舞,作为新时代的青年,我要努力完成学业,在努力奋斗中书写精彩人生。”

自治区党委宣传部宣教处处长王宁表示,精神的力量能够跨越时空。我们希望通过运用展览这样的形式,引导

各族干部群众大力弘扬伟大建党精神,结合正在全党开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,从党的奋斗历程中汲取奋斗力量;鼓舞激励党员干部群众继承光荣革命传统、赓续红色血脉,弘扬蒙古马精神、“三北精神”和牛玉儒精神,完成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设“模范自治区”两件大事。

长布和敖斯说。

由此,鄂温克旗的发展思路越发清晰——立足自治区建设我国北方重要生态安全屏障和国家重要农畜产品生产基地,目光从草产业扩展到草牧业、草业和畜牧业同时推进,保护修复草原和经济同步发展。

目前,鄂温克旗正筹划建设呼伦贝尔牧草科技产业园,打造辐射内蒙古东部,集种养殖、生产、加工、销售、交易于一体的草畜一体化产业中心。“目前产业园正在申报阶段,待建成后,交给有实力的草业龙头企业经营,通过龙头企业吸引下游企业入驻,逐步形成一个全产业链发展的大型产业园。本地企业和牧民可通过承包、务工等形式参与其中,实现多方共赢。”布和敖斯说。

生态好了,出路不只一条。“人工草地是巨大的‘碳库’,将来可通过碳汇交易实现经济价值。”巴达拉说。

大壮烈的叙事模式,以散文诗的艺术手法,逐一呈现一帧帧琐碎的日常生活画面。”内蒙古文艺评论家协会副主席崔荣分析说,“影片没有商业电影的惊险刺激和大片的华丽炫目,而是塑造出让人落泪的平凡英雄形象。让坚守信仰、不忘初心的时代价值,有了平易近人的表达。”

弘扬主旋律,传播正能量。近年来,内蒙古广大电影工作者呕心沥血、辛勤耕耘,记录风云激荡的历史画卷,铭刻砥砺前行的时代足迹,创作了一大批感国运之变化、立时代之潮头、发时代之先声的优秀作品。

在平凡岗位上用点滴小事书写家国情怀,《片警宝音》《守望相思树》两部影片将镜头对准一线,真情讲述了基层民警和边防军人默默奉献和无言坚守的感人故事,更激励着千千万万像他们一样守护北疆大地的内蒙古人民,努力为筑牢祖国北疆安全稳定屏障立功立业,为全方位建设“模范自治区”作出杰出贡献。

■上接第1版 坚持“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”,深入贯彻习近平生态文明思想,在交通基础设施建设中推广利用工业固废,坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。自治区交通运输厅将工业固废在交通领域资源化利用作为一项重要工作大力推进,2023年预计利用固废约800万吨,截至目前已完成约430万吨。

“下一步,我们将深入践行集约节约、绿色发展理念,做好工业固废利用顶层设计,以关键技术创新为导向,加强攻关研发,建立部门间长效机制,协同推进工业固废消纳和建筑材料替代,提升大宗工业固废在交通建设领域利用水平和利用量,构建自治区交通建设绿色高质量发展的良好局面。”自治区交通运输厅相关负责人表示。

读书千字摘(74)

言

要求人心净化,先要求人生美化。

——朱光潜

加缪

评

沈洁:辛亥年底,各方能坐在谈判桌前,最终达成“妥协”,起决定作用的,不是“契约精神”,而是一种悬空的“势均力敌”。革命党拥有风潮,江浙实力立宪派与袁氏的北洋结盟,帝室、皇族优柔力薄,被逼退位。这样的妥协,势必造成日后决裂。

马克思在谈到大革命时期不能维护自身利益的法国农民时说过:“他们无法表达自己,他们必须被别人表达。”

弗里德认为中世纪是欧洲历史上“最不安分、最创新”的时期。它的时代精神是“不停追寻”“迫切向前”和“努力扩张”。

诗

只缘海内存知己,始信天涯若比邻。

莫愁前路无知己,天下谁人不识君。

十分冷淡存知己,一曲微茫度此生。

理

海瑞辞官前说:“这等世界,做得成甚事业!”他死后,百姓为他哭坟守孝、立碑建庙,似乎认为多几个海瑞就有太平盛世。他们不是真的相信,他们只是没有别的办法。

史

上个世纪,发生在西方国家的“世界八大公害事件”对生态环境和公众生活造成巨大影响。其中,洛杉矶光化学烟雾事件,先后导致近千人死亡、百分之一七十五以上市民患上红眼病。伦敦烟雾事件,一九五二年十二月首次暴发的短短几天内,致死人数高达四千,随后两个月内又有近八千人死于呼吸系统疾病,此后一九五六年、一九五七年、一九六二年又连续发生多达十二次严重的烟雾事件。日本水俣病事件,因工厂把含有甲基汞的废水直接排放到水俣湾中,人食用受污染的鱼和贝类后患上极为痛苦的汞中毒病,患者近千人,受威胁者多达二万人。美国作家蕾切尔·卡逊的《寂静的春天》一书对化学农药危害的状况作了详细描述。——摘自《习近平著作选读》(正向平辑)

军嫂的执着坚守引发共情共鸣

一棵相思树,永远家国情。《守望相思树》是出品人、制片人温馨拍摄的第一部电影,便一举拿下了华表奖。